

“挽留海鸥行动”30年，我们共同见证

11月24日上午，青岛晚报“挽留海鸥行动”30年摄影、视频大赛外拍采风活动在栈桥景区举行。50多名晚报小记者与70多名青岛野生鸟类摄影协会的摄影大咖手牵手，投食喂海鸥、签名护海鸥、聚焦拍海鸥，共同感受海鸥为这个城市带来的精彩。活动结束后，小记者纷纷投稿，抒发着内心的感悟与体验，字里行间洋溢着对海鸥及大自然的无限热爱与敬畏之情。



青岛晚报小记者“挽留海鸥行动”三十周年合影。

青岛晚报小记者手记



钟先衡（青岛市北区实验小学）

我们在栈桥入口处集合，在横幅上签下了自己的名字，做保护海鸥的小使者。原市园林局领导、现在投身野生鸟类摄影的王东海爷爷给我们讲解了海鸥的习性，介绍了“挽留海鸥行动”的渊源。海鸥是一种候鸟，每年冬天从遥远的西伯利亚飞来青岛过冬。青岛晚报发起的“挽留海鸥行动”至今已经整整三十年。当年来青岛湾一带过冬的海鸥只有三四百只，在青岛晚报的倡导以及青岛市民的努力和坚持下，如今来青岛过冬的海鸥已有十万余只，品种也增加了很多。比如有红嘴鸥、黑尾鸥等，还发现了稀有品种的海鸥。

张志聪（青岛北仲路第二小学）

海边的天气晴朗，湛蓝的天空万里无云，太阳照在海面上，波光粼粼，像夜空中闪闪发光的小星星，美丽极了。几艘白色的船从远处驶来，我看到了那群可爱的海上精灵——海鸥，它们有的浮在海面上，有的在空中盘旋，还有的在抢夺食物。

王艺诺（青岛平安路第二小学）

如今我也成为“挽留海鸥行动”的一员，我将食物投向海鸥群，它们迅速俯冲，精准地接住食物，随后振翅高飞，继续在空中盘旋嬉戏。它们时而翱翔在天空，时而停歇在海面上，时而从人们手中啄食，那场景温馨而美好。为了留下这美好的画面，我连续按动快门拍照，记录这美好的瞬间。在这三十年里，青岛人与海鸥的故事也让我明白，只要我们用心去呵护自然，自然也会给予我们美丽的回报。海鸥是大海最美的精灵，相信在我们的共同努力下，海鸥将会继续在这片美丽的海域自由翱翔，成为青岛这座城市永恒的风景线。

夏彦宸（青岛53中学小学部）

永远难忘，
小时候你们从我肉嘟嘟的小手上，
衔走面包的画面，
那是我不能磨灭的记忆。
三十年，我们共同守护这一方深爱的乡土，
此时他乡早已成为你们的故乡。
我们深爱着你们，美丽的海岸精灵！

李芃成（青岛市崂山区育才学校）

我拿出面包，掰下一块扔进海里，不久之后，一只胖乎乎的海鸥就把它吃掉了。我又将手中的面包屑轻轻抛向空中，海鸥们便如同训练有素的精灵，迅速地俯冲而下，精准地接住了食物。它们时而在我头顶盘旋，似乎在向我表达感激；时而发出清脆的叫声，仿佛是为我唱着优美的歌曲。喂完所有食物之后，我还给海鸥拍了许多照片，近距离观察了它们矫健的身姿和灵动的模样，实在是可爱极了。

张胧月（青岛文登路小学）

我找到了一位老摄影师，他姓徐，所以我叫他徐老师。徐老师先给我们拍了几张全家福，又简要介绍了摄影的主要要领，包括如何找到最佳的拍摄角度，如何抓拍到海鸥的美姿，如何拍好沙滩、海浪的背景等。徐老师耐心地指导着我，让每一张照片都能承载着对海鸥的挽留与期盼。活动尾声，我与徐老师拍了一张特别的合影，漫天的海鸥盘旋在天空之中，似朵朵飘动的白云。那一刻，仿佛所有人都被这场景所感动，我看到人们眼中充满了对海鸥的留恋、对这片海域的珍惜，所有人都笑着，撑起手掌，把对海鸥的爱洒向空中。

乔楷翔（青岛金门路小学）

青岛，这座美丽的海滨城市，以其红瓦绿树、碧海蓝天而闻名。青岛还有另一张名片，便是那些翱翔于天际的海鸥。它们不仅是青岛的常客，更是这座城市不可或缺的一部分，它们的存在，让青岛的冬日多了一份生机与活力。海鸥，这些优雅的飞行家，以其洁白的羽毛和灵动的身姿，成为了青岛海岸线上最引人注目的风景线。每当冬季来临，成千上万的海鸥从远方飞来，它们在青岛的海面上空盘旋，时而高飞，时而低掠，展现出一幅幅动人的画面。海鸥的翅膀在阳光下闪烁着银光，它们的叫声清脆悦耳，为青岛的冬日增添了一抹生动的色彩。

杨璟逸（青岛枣山小学）

阳光照在海面上像洒了金粉，蓝天碧水间无数只海鸥展翅飞翔。我赶紧把面包块抛向天空，一只红嘴鸥瞬间飞来叼走了。我又把面包撕成小块放在手心托举起来，一只硕大的银鸥飞过来，它的黄色尖嘴在衔走面包的时候，仿佛亲吻了我的手掌，对我表达感谢，我兴奋极了。海鸥们都肥肥胖胖的，一点也不怕人，因为善良有爱心的青岛人是它们的老朋友了，喂食海鸥就像和老朋友聊天吃饭一样轻松自在。

王若琪（澳门路小学）

当一群群海鸥从天空中飞过，它们或盘旋高飞，或俯冲而下，我们挥舞着小手，向它们致以最热烈的欢迎。那一刻，我觉得自己就像是一个小小的守护者，正在保护着这些可爱的“白色小精灵”。我们还带了食物，小心翼翼地洒在沙滩上，看着海鸥们争先恐后地飞来享用。它们或低头觅食，或抬头鸣叫，仿佛在向我们表达着感激之情。那一刻，我深深地感受到了人与自然和谐共处的美好。

王钰萱（崂山区第二实验小学）

三十年的时光转瞬即逝，但青岛人对海鸥的爱却从未改变。如今，海鸥已经成了青岛不可或缺的一部分，它们在这里安居乐业，繁衍生息。每当夕阳西下，金色的阳光洒在海面上，成群的海鸥在海天之间翩翩起舞，那画面美得让人心醉。我想，这就是“挽留海鸥三十周年”的意义所在吧。它不仅仅是一个纪念日，更是一种精神的传承。它告诉我们，只要我们用心去爱护身边的每一个生命，用行动去守护我们的家园，就一定能创造出更多像青岛挽留海鸥这样的美好故事。

王倩榕（青岛枣山小学）

我看到海鸥有一双圆圆的大眼睛，尖尖的橙红色的嘴巴，它有一对雪白的翅膀，尾巴是黑墨色的，脚上有和鸭子一样的脚蹼，脚蹼是橙色的，胖胖的模样非常可爱。它在空中优美飞翔的姿态让我流连忘返。

康叶兮（青岛志远学校）

今日有幸和晚报大咖陈老师，还有许多优秀的摄影师叔叔阿姨们共同参与纪念“挽留海鸥行动”30周年摄影活动。“太美了！”伴随着大家的呼喊，我看到海上有上百只海鸥飞来飞去。专业的摄影师刘叔叔在我喂海鸥的时候抓拍了很多张照片，并且告诉我，海鸥每年会在青岛停留到次年四月，所以一定要好好珍惜和它们相处的时光。

李蕴倬（青岛新世纪学校）

三十年来，海鸥从几百只增加到了十万余只！就连十分罕见，被列为国家一级保护野生动物的凤头燕鸥都在青岛出现了。栈桥喂海鸥已经成为一张具有青岛特色的名片，也是我们的财富。

徐熙玥（青岛一中市南分校）

摄影老师跟我们说：“青岛大约有400种鸟类，但我只拍了100多种。”老师也希望我们都能参与到摄影团队，共同保护、挽留海鸥。这次活动，让我明白了我们不应该向大海里乱扔垃圾，要为海鸥营造一个良好的生态。

任永健（青岛燕儿岛路第一小学）

海鸥，对于我们青岛人来说，是常见到不能再常见的动物。而在三十年前，栈桥每年飞来的海鸥却只有几百只，而现在每年来的海鸥有10万只以上，这是一个令人吃惊的数字。今天，我们来到栈桥，用我们自己的方式挽留海鸥。

李金爱（青岛市市南区实验小学）

老师为我们介绍了这场活动的幕后故事和30年来海鸥阵容的变化。经过30年的努力，栈桥的海鸥已经成为青岛一大特色景观，是不折不扣的网红打卡胜地，是冬日里的小确幸。来到海边，看见了可爱的海鸥，我十分高兴，拿出准备好的馒头和油条，一块块丢向海鸥。看到我们喂食，可爱的海鸥从远处聚集过来，娴熟地接住抛向空中的食物。我们又惊奇又开心，爱护环境、保护大自然、尊重生命的责任感油然而生。